
 

 

 

 

 

1. Stellen Sie die Mitgliederstruktur der Gesetzlichen Krankenversicherung grafisch dar! 

 

2. Klausuraufgaben WS 2011/12, Aufgabe 4 b) 

Welche Effekte sind zu erwarten, wenn die Beitragsbemessungsgrenze in der GKV auf das Niveau der Versi-

cherungspflichtgrenze angehoben wird? 

 

3. Klausuraufgaben WS 2011/12, Aufgabe 4 c) 

Welche Effekte sind zu erwarten, wenn die Versicherungspflichtgrenze entfallen und somit langfristig nur noch 

die GKV bestehen würde? 

 

4. Welche Effekte sind zu erwarten, wenn die Möglichkeit der freiwilligen Mitgliedschaft in der GKV abgeschafft 

wird (bei unveränderter Versicherungspflichtgrenze)? 

 

5. In der Ausgangslage betragen die Zuzahlungen in der GKV 2 Milliarden Euro. Welche Effekte ergeben sich für 

die Finanzlage der GKV, wenn die Zuzahlungen zu den einzelnen Leistungen jeweils um 5 % erhöht werden? 

 

6. Klausuraufgaben SS 2012, Aufgabe 4 c) 

Grundlegende Reformkonzepte für die GKV: Bürgerversicherung. 

Erläutern Sie am Beispiel von Ein-Personen-Haushalten die durchschnittlichen Belastungs- und Entlastungs-

effekte, die durch die erste Stufe entstehen!  
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